

湖南理工学院报

HUNAN INSTITUTE OF SCIENCE AND TECHNOLOGY NEWS

2025年
6月18日
星期三

第5期 总第397期
本期四版

■主管：中共湖南理工学院委员会
■主办：中共湖南理工学院委员会
■国内统一刊号：CN43-0827/G



全国文明校园、全国文明单位
国家产教融合发展工程应用型本科规划高校
湖南省国内一流学科建设高校
湖南省博士学位授予立项建设单位
湖南省改办大学规划高校
全国普通高校毕业生就业工作先进集体
全国师德建设先进单位

“祝你们创业成功”：湖南省委书记沈晓明为我校创业学生鼓劲



5月25日晚，省委书记沈晓明、省长毛伟明等领导向我校美术与设计学院研究生肖雅芝了解大学生创新创业情况。

江豚依偎着的岳阳楼、古色古香的街河口、憨萌可爱的大熊猫……当岳阳手绘旅游地图呈现出来，省委书记、省人大常委会主任沈晓明开心地对肖雅芝说：“女孩子有这么足的创业劲头，很好。”

肖雅芝，我校美术与设计学院2024届本科毕业生，今年再次考入学校，将于9月份入校攻读设计学硕士。5月25日晚，正值湖南省第四届旅游发展大会举办，岳阳市创业就业赋能中心面向市民和游客展出创业项目，肖雅芝工作室的文创产品在这里得到展示。

“书记，您好，我是湖南理工学院学生，这是我们为旅游发展大会做的设计，请您看看。”看见省委书记沈晓明、省长毛伟明等一行走过来，肖雅芝拿起22张岳阳手绘旅游地图，迎了上去。

接过地图，沈晓明仔细地看，脸上露出笑容：“非常不错，应该将这些作品装裱起来展示。”

等沈晓明看完，肖雅芝不失时机地递上工作室设计的原创旅游产品岳阳楼模型，并介绍：“这是我

校建筑学和设计学同学联袂设计的作品，是缩小版的岳阳楼，专门为五湖四海游客准备的景区纪念品，十分畅销。正是在书记的大力支持和湖南优越创业环境帮扶下，我们的创业梦想才得以落地。”

2025年3月的全国“两会”，湖南省委书记沈晓明邀全国青年来湘创业，并多次主持召开全省促进大学生就业创业工作调研座谈会，对“七个一”举措进行细化，创新创业热潮在三湘大地涌动。在听取介绍后，沈晓明满含笑容地祝福大家：“祝你们创业成功，谢谢同学们！”

2024年毕业时，在沿海地区就业、准备考研和创业三个选择中，她犹豫了很久。“这个时候，我想起了自己的毕业设计作品——纸雕灯。当时只是兴趣使然，没想到在

毕业展会上作为商品被人选购了。”

回忆创业的初衷，肖雅芝满眼是光，“文化是有温度的，而设计能让这些温度变成触手可及的作品。”于是，不再犹豫的肖雅芝找到合伙人涂青芝，两人下了决心：一边继续备考硕士研究生，一边留在岳阳创业，守艺雅作坊文化创意工作室注册成立。

“一群小青年，创业靠信念。”回忆起一年前的情景，肖雅芝记忆犹新。团队的赵雅琪、丁贝、彭园和其他11名成员，全部是来自美术与设计学院的研究生和本科生。从一张海报，一张明信片起步，从创意到产品，从徽章到礼盒，白天接设计单子，晚上熬夜画文案，如今的团队，能够接下文旅订单、程序界面设计。工作室业务不断增多，就在大家一心想继续做大的时候，

“拦路虎”又来了。

今年4月，团队想面向毕业生，做一款有纪念意义的文创产品，却要先预付五万元的材料费，一旦支付，账户只剩几千元钱。学校创业孵化基地调研了解到学生创业项目的困难，多次对接岳阳市人社局，采取特事特办的方式，岳阳市人社部门两周内发放了1万元一次性创业补贴，并提供了一笔20万元的贴息创业担保贷款，让他们的创业梦得到延续。“只要敢出发，就一定会有光！”肖雅芝说。

“创业这条路，有凌晨四点改稿的崩溃，也有产品大卖的狂喜。在全社会支持大学生创业的政策下，特别是有省委书记的鼓励，让我们对创业的梦想更有信心！”刚刚拿到硕士研究生录取通知书的肖雅芝，和团队成员信心满满。

固本铸魂 守正创新： 湖南理工学院学生思想政治教育工作纪实

如果说大学生活是一场丰富的课程，那么捐献造血干细胞无疑是我大学四年最特别、最有意义的‘选修课’。”

5月13日晚，南湖学院机械电子与工程系2021级学生王俊涛成为中华骨髓库血缘造血干细胞第20000例捐献者，也是我校第46名造血干细胞捐献志愿者。他的发言，向全场观众诠释了“00后”大学生的责任与担当。

育才造士，为国之本。

2019年，湖南理工学院获批成为湖南省首批“三全育人”综合改革试点高校，同时获批湖南省高校思想政治工作创新发展中心，开启了学校全面推进“三全育人”工作的新征程。2024年，学校以“优秀”成绩圆满完成“三全育人”综合改革试点。

在“为党育人，为国育才”伟大使命召唤下，湖南理工学院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，全面贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，落实党中央关于高校思想政治工作的决策部署，科学把握教育数字化背景下大学生思想政治工作的“时”与“势”，围绕落实立德树人根本任务、全面提高人才培养能力这个关键点，推动思想政治工作贯通融入高水平人才培养体系，健全了全员全程全方位育人格局。

上下联动：教师人人重育人

信息学院学生周承乐，在校期间三次获得国家奖学金，是湖南省百佳大学生党员，曾获“全国大学生自强之星”提名奖。而周承乐把“优秀”更多地归功于他的导师。

全线贯通：课程门门有思政

一场平江起义，掀起了革命的‘燎原之火’，不但为井冈山革命根据地和中央革命根据地的创建和发展作出了贡献，也培养了52位开国将军。”在平江起义纪念馆，马克思主义学院鲁涛教授、刘小华教授联手为社会实践学员讲授移动思政课。

在湖南理工学院，学校制定了《课程育人质量标准》，将每门课程的思想政治融入点固化在教学设计中，

以“项目引领—竞赛驱动——一课一魂”为着力点，启动课程思政示范课培育计划，举办课程思政教学竞赛6届，以此带动人人挑起“思政担”、门门讲出“思政味”。

典型示范，有力地带动了全校教师参与课程思政的热情：学校先后获批省级课程思政示范课程9门，课程思政示范教学团队与课程思政教学名师9人；立项省级课程思政教学研究改革项目38项，其中省级重点委托项目1项。教师获湖南省高校教师教学创新大赛课程思政赛道一等奖1项、课堂教学竞赛课程思政专项奖1项、课程思政教学竞赛省一等奖7项。

不止于课程思政，湖南理工学院还深化中华优秀传统文化、辩证唯物主义和历史唯物主义、爱国主义和民族情怀等教育，举行课程思政改革座谈会、研讨会在课堂竞赛、教学沙龙、教学观摩等，评选了20门课程思政示范课，实现课程思政改革100%的覆盖率，让学生的情感在每堂课都能“有感而发”。

润物无声：办学时时显爱心

“三全育人”的中心在“育”，而用爱心“育”人是最贴合青年所需、最契合青年成长的育人方式。

“食堂饭菜口感不错，但是价格还是有点高，学校内不同区域的食堂价格也不一致。”不久前，湖南理工学院“开门办后勤”网络意见平台收到了一则学生发来的意见。

学生有呼声，后勤有行动。学校后勤处第一时间组织各部门开展食堂“物价平抑”工作，就当前学校食堂物价平抑、大宗食材统采系统购、食品卫生安全监管等方面认真

听取学生的意见和建议，从收到学生意见到反馈“物价平抑”工作进展情况仅花了3个工作日。

将爱心育人贯穿到办学方方面面。在关爱学生的过程中，让学生理解爱心、感悟爱心、传递爱心。一次“开门办后勤”服务育人改革的小小尝试，让后勤处也顺利“跻身”育人第一线。

如果说“开门办后勤”让服务育人从幕后走向台前，那么学校学工部的育人改革却让资助育人从台前走向幕后。

“学校近期将会为你发放隐形资助900元，用于生活补贴，请注意查收。”近日，学校大二的王同学收到这样一条信息，心头一惊：“不会是骗子吧？”但短信里留下的电话，又确实是学校的办公电话。到底是怎么回事呢？

他多方求证，原来，这是学校“偷偷”打来的一笔钱。

为了更好地关爱生活困难学生，学校通过食堂消费数据分析、家庭经济困难学生数据库信息比对、所在学院核实后确定“隐形资助”对象，让他们在享受学校福利的同时，柔软而敏感的心也能受到爱心呵护。

近年来，学校制定以“爱心育人”为统领的资助育人实施方案，坚持“扶困”与“扶智”、“扶困”与“扶志”相结合，构建物资帮助、道德浸润、能力拓展、精神激励有效融合的资助育人长效机制。在国家助学金申请发放环节，开展励志教育和感恩教育，并连续6年开展新生“爱心家访”。2年间，学校建立了5000余人的贫困生库，每个学院都建立家庭经济困难学生台账；发放奖学金近3000万元，设立勤工助学岗位200余个。



学校党委书记张国云向学生宣讲党的二十届三中全会精神。

为了更好地把“爱”浸入在校大学生成长的各个时段，让爱的文化在潜移默化中“深入人心”，学校在管理育人上持续发力，制定管理育人实施方案，构建了“爱心育人”融入学生管理的创新体系。

全域协同：校园处处皆课堂

教学的课堂之外，如何让社会主义核心价值观在学生中走心走深？

湖南理工学院给出的答案是：开门办“大思政课”，把思想政治教育开到校园内外，形成铸魂育人的强劲合力。

“在洞庭湖畔、长江之滨，我们向社会各界庄严承诺：坚持守正创新，共同推进理念创新，构建优质‘大思政课’资源互联互通的岳阳模式。”2025年4月25日，在习近平总书记考察岳阳七周年之际，湖南理工学院等4所高校马克思主义学院联合岳阳市君山区，共同成立“守护好一江碧水”大思政课联盟，旨在汇聚校地合力，共同培养堪当民族伟大复兴重任的时代新人。

课程将打破校际与校地界限，整合文化资源、创新教学模式、强化师资协作，形成“同课异构、协同共研”的教学范式。在课程资源建设方面，五家单位将搭建数字化资源库，定期举办集体备课会、教学观摩赛、课题研讨会等，实现优质教学科研资源共享。在实践环节，构建“馆校育人联动”机制，打造“行走的思政课”，推动“生态+思政”“长江保护+实践”特色项目，组建学生“宣讲团”讲好生态故事，让“不搞大开发，共抓大保护”的理念深入人心。

“五四”有青年表彰，“七一”有“两优一先”表彰，每周一有各

学院承办的升国旗仪式……在湖南理工学院，学校精心组织的升旗仪式、合唱节、辩论赛、经典诵读等活动，成为教育引导学生的重要“课堂”。

学校引导学生积极投身志愿服务，在服务人民、奉献社会、报效祖国中成长为社会栋梁。落实习近平总书记“守护好一江碧水”殷殷嘱托，洞庭湖湿地保护志愿者协会连续三年入选世界自然基金会“湿地使者”行动，古建筑志愿服务团队获全国志愿服务竞赛金奖。近500名学生参加“西部计划”，半数以上服务期满选择扎根西部，4次被评为全国“大学生志愿服务西部计划优秀等次高校”。

造血干细胞移植，非血缘之间的配型成功率只有十万分之一。在湖南理工学院，却有着多个“全国第一”的荣耀时刻：中华骨髓库全国联网后配型成功第一人、中华骨髓库跨国捐赠第一人、中华骨髓库对越南配型并捐献成功第一人、全国捐献造血干细胞人数最多高校……“第一”的背后，是无数学生热血青春的模样。

学校将育人课堂具体化，引导师生培育和践行社会主义核心价值观，志愿献血献髓已经成为“湖南理工现象”。学校两次被国家卫生健康委员会、中国红十字会总会、中央军委后勤保障部卫生局授予“全国无偿献血促进奖”称号。2025年5月，学校获评第三届“全国文明校园”光荣称号。

新时代是奋斗者的时代，新征程是追梦人的征程。在矢志一流的新征程上，湖南理工学院将始终坚持为党育人、为国育才的初心使命，将思想政治教育工作贯穿人才培养全过程，着力培养担当民族复兴大任的时代新人。

招生联系方式：

联系电话：0730-8809001

传 真：0730-8640001

学校网址：<https://www.hnist.cn>

招生网址：<https://zjc.hnist.cn/>

招生咨询企点 QQ 码：880848543

学校地址：湖南省岳阳楼区湘北大道 439 号

邮政编码：414006



湖南理工学院本科招生小程序



招生咨询企点 QQ 码